
3.1.5.\{ykonaj mnt

a) (0,3}i) -(-7i);

\\l-kclrl: ;. .

., ] 1,r'] : ],r.- :

', \\\-łircz i. .-:

.. j,l + -]ll;
, 9lr,- 18i'- ó,.:

_ i.t7 +1]rl-.\--,
t -1.r- - 1-1.r':

\\\,zllacz ,, . .,

t11
. _ =-_-,_f:

,i .t ),

)-t

Tl

3.1.10. Zrównośctx
A.y = 0,4x; r

3.1. Działania na wyrażeniach algebraicznych

3 .'§ 
" 
1 . Zapisz za pomocą wyrażenia algebraicznego:

a) liczbę 7 razy większą odp;
b) liczbę o 4 mniejszą od n;

c) Iiczbę równą jednej trzeciej dwukrotnościliczby x;
d) liczbę, która stanowi35o/oIiczby d;

e) liczbę o 27o/o większą od liczbyg
f) liczbę o IIo/o mniejszą od b;

g) następną liczbę nieparzystąpo 2k - I;
h) następną liczbę parzystą po 4k.

3.1.2. Oblicz wartości liczbowe wyrażeń algebraicznych:

a) 8x-b,dlax=Z i 5=--6, b) _5a+ąJiddlaa=2 i d=
8 2łr'

,) 
)rrdlaa_- 9,8 i t=5; 2+-dla x=2 i |=-0,5:y

f) p=+dlaa=12;

5

d){
2

8) T = '"E dlal=B8,2 i 8= 9,8;

e) P=6a2dlaa=0,3;

3.1.3. Uporządkuj:
a) -I4x2 + 3x2;

c) 2x2y - xy'+ 3x2y + 4xy2;

e) 4p'-2pq+ Spq+ 6p'- pr;

ł )v - }r - 4x'+ !x';

h) łtf dlan= 3,14 i r=7,I

b) aab + 2b + 4a - 5ab;

d) !a' _ 1o','3 
8

f) I2x3 - x2 + 3x3 _ 4x2 - 2,5x2;

h) -(3 - y) +7y - 5y2 +2y.
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3. Wyrażenia algebraiczne

lbraicznych

J

3,1.4. Przedstaw w najprostszej postaci:
a) (2 - 3a) + (3a+ 1) + (5 - 3a);

c) (2x + 3y') - (4y' - x) + (5x - 2y');

e) (x + 3y) - 5(x - 2y) + 4x;

b) (4ą'- Zab + 6b) - (4b + 2a2 - ab);

d) 5- (6a-5p +4)+ (3a-2p):

f)
2I

24
5 1

-x-- + -^-r-35 8 6

l
3.1.5. Wykonaj mnożenie:

a) (0,3x3) .(-7t); b) (-3x?) , (-5x-n);

3.1.6. Wykonaj dzielenie:
a) (21x8) : (7x3); b) (6ax5) : (I6x''); c) (-27x5): (-9x)

3,1 .7 . Wykonaj mnożenie:
a) a5f(2ł - 3x3 + af - 5);

,) Jżr'(Jżx'- Złżx');

b) 2x3(0,2x3 + 0,3x2 - 0,1x);

d) 5łŻx'(Złi*'* łirn);

t) (6y'- 3r,) . ( ,! rr)\' 3- I
h) (3 - 2x)(2 + 3x);

j) (2x' - y)(0,5x + 0,3y).

e) (2a3y + 4a3y3 + 5a'f) .(-żay');

g) (6,4x - 0,75) :t!;

i) (2x + I)(3x - 2);

3.1.8. WyŁączwspólny czynnik przed nawias:

a) 3a + 3b; b) ax - bx;

c) 9w - I8y + 6x; d) x'y + 3xy2 + xy;

e) 6a3 + I2a2x+ 6ax2; f) -9b6 -3ba;
g) Zlxa + I4x3; h) aiy - 6xy.

3.1 .9. Wyznacz wskazaną wielkość z podanych wzorów:

J
111

L- w.| , ^'Jxy
b) F: 

ffi' 
,ffi;)o

d) F = t9,ą.
r

)rr

T

3.1.10. Z równości x = 0,4y wynika, że:

A-y=0,4x; B.y=0,6x; C. y = 2,5x; D,y = t,s*,
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lMATEIVIATYKA. Przed maturą. Zadania...

3.1.11. jeśli V = !nn'. H, to R' jest równe:'3

A. R2 = V - !nH; B. R2: 0,75nH
3

C. R2 D. R2= ZnV !,
H

Ile rłyniesie wartość wyrażenia dla tvch samr-ch Liczb?
ll

3.1.13 Wybierz sumę algebraiczną równą łyrazeniu 5a1(7 a: - 3,5nr).

A.35a6 - 17,5a7; B. I2a6 - 8,5a7; C.35a8 - 17,5ą1); D, 35a6 - 3,5a3-

3.1.14. Obwód naryso\^/anej figury można zapisac w postaci rllraźenia:
A.l}x + 9y; B. lOx + 57; C.L5x + l)y; D. 15x + 8.y

4x+2y x+6y

l
v

1

nH
0,75V

3.1.12. Wartość w}.razenia 
n'g 

\mgc dla pewnych liczb ,1,, g, c jest równa 16.
c'

2y

3. 1 .1 5. Oblicz pole powier zchni trapezu przedstarl,ionego na rysunku.

l0 -2a

3a+I 2a

42

3.1.1.

a)7p; b)n-4;

3.1.2.

")' ;+6=13;

ó: 9,8.52=l1

e) P=6.0,32= 0

3.1.3.

a) -I4* +3f=_
b) aab+2b+4a
c) Zfy-ą?+3x

1ą
d) :a' _ :a, : __

38,
e) 4p'-2pq+5pt
f) I5x3 -7,5*:
. 5 11 ,g) -xy - -r;" 4, 3

h) -3 + Iay - 5y.

3.t.4.
a) 8 -3a;
d) 1 - 3a+3p;

3.1.5.

a) (0,3f) .t_7ł)

3.1.6.

a) (21*f) : {7f) =

g) T=
9,8

\

88, ]

_- l _+.t ,,)

3m3g +3mgc

8c'

2a+3



3. Wyrażenia algebraiczne

. ,.>l rórvna 16.

a

-1-:- - _]._]il

- 
,l

3.1.1.

a)7p; b) n - 4; c)
2

d) 0,35d; e) I,27g: f) 0,89b: g) 2k + I; h) ak + 2.-x;
J

3.1.2.

")' ; +6=13;

ą: 9,8.52=!22,5;

b)-5.z+ał3. 5

,G =-10+10=0;

,2 2
d) ]+-=1_4=_3;

2 -0,5
3.D,Jif) P= 
'ź- =A6ł1:I e) P=6,0,32=0,54:

E8J
g) T=2"|7§=a": h) nf = 3,I4 .7,I2 = 158,2874.

3.1.3.

a) -Iaf + 3x2 = -IIxz;
b) aab + 2b + 4a - 5ab = 2b + 4a - ab;

c) 2x2y - xy' + 3x2y + 4xy2 = 5ly + 3xy2;

,1 3 1
d) -ą'_1a}=_ a3;3824
e) 4p' - Zpq + 5pq + 6p' - p' = 9p' + 3pq;

f) 15x3 - 7,5x2;

. 5 11

4' 3

h) -3 + I}y - 5y2.

3.1.4.

a) 8-3a;
J) 1-3a+3p;

b) 2a'- ab +2b;
e) I3y:

c) 8x - 3y2;

f) 10x-3+I5x+4=25x+I

3 .1 .5.

-:l (0,3xj) .(-7xo) = _2,Ix7; b) (-3x?) . (-5x o) = I5x3;

c) {-4ra) | ! lr' = -3.5x 9

[8,

3.1.6.

" r2lxs) : (7x') = 3rs, b) (6ax5) : (I6x 2) = 4al, c) (_27x5) : (_9x) = 3yl.
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MATEMATYKA. Przed maturą. Zadania...

3,1,14,0bwód to su,
L=2(5x-y)+2y+
Odpowiedź: D.

3.1.15. Pole powierz
gości jego podstarr-.

p =!1zo+ 3)(10 -

p =!ęo + 3)(a + 1

Odpowiedź: P = ą:

3.2. Używa
na(ażbl'<
3.2.1. Przedstarłr rl,
a) (x + I)2;

d) (x + 4)';

g) (,,6 + r)';

j) (-2x-I)2;

3,2.2, Przedstaw l,, 
1

a) (2x - I)(zx + t);

c; (sx -JŻ)(sr* ł
3.2.3. Usuń nierrrrn

3,2,4. Przedstaw rł p
a) x2 - 49;
e) ł - IZx+36;

a)
1

V3 -1

3.1.7.

a) 45xż(2xa - 3x3 + 4x2 _ 5) = 90x6 _ L35x5 +180r/ _ 225f;
b) 2x3(0,2x3 + 0,3x2 - 0,1x) = 0,4x6 + 0,6x5 - 0,2xa;

ó łŹ*'(Jżx'- z",Fzi) = 2x8 - 4x7i

d) 5łŻx'(złi*'* JŻł) = rc,,Ęł + 10x6;

e) (2a3y + 4a 3y3 + 5a'y') . (-Zay') = *4an|' - 8ony' - l\a3ya;

f) (6y' - 3r3) 2
1

= I4y3r - 7ył;
3
yr

g) (6,4x - 0,75): I] = 5,12x - 0,6;
4

h) (3 - 2x)(2 + 3x) = 6 + 5x - 6x2;

i) (2x+ I)(3x-2) = 6x'_ x_2;
j) (2i - y)(0,5x + 0,3y) = x3 - 0,5xy + 0,6x2y _ 0,3y'

3.1.8.

a) 3a+3b=3(a+b);
c) 9w - I8y + 6x = 3(3w - 6y + 2x);
e) 6a3 + I2ą2x + 6ai = 6a(a' + Zax + x2);

d 21t + 14x) =7xJ(3x + 2):

b) ax - bx: x(a - b);

d) x'y + 3ryP * xy = xy(x + 3y + I);

D -gbe - 3ba = -3ba(3b2 + I);
h) 4x'y * 6xy = 2xy(2x _ 3).

3.1.9.

,fvd) X=-_iy-J b) m=
2gF 

.

2'y

2nrc) l:-,
y

a1 q=Ł.
kq

3.1 .10.

x = 0,4Y
2,5x = y
Odpowiedź:C

Pornnóż obie strony przez I0 i podziel przez 4.

Możesz od razu podzielić przez 0,4.

3.1.11. R'= 3V
4nH

Odpowiedź: C,

3.1.12.Zauważ. że lo wyrażenie można przedstawić w postaci: ! 
Ą}- 

'rr.
wartość jest więc .ó*rru 1 . t6

8
Odpowiedź:6.

3.1.13. Odpowiedź: A.
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3.

ozĄaczysz 
obwod literą L, to;
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